

## 广州“12218”现代化产业体系调研行

在广州“12218”现代化产业体系战略引领下,传统农业正经历数智化蝶变。2024年广州市都市农业总收入超3000亿元大关,智慧农业示范基地、花卉产业综合体、无人化植物工厂等创新业态在广州蓬勃涌现。

日前,在“12218”现代化产业体系媒体调研行集中采访活动中,新快报记者前往花都、白云,实地探访广州都市现代农业的发展“秘籍”,从一人管控600亩蓝莓园的水肥系统到日均产3000株的无人化植物工厂,广州正以数智化转型重塑传统农业形态,绘就出一幅都市现代农业高质量发展全景图。

■本版文图 新快报记者 高镛舒

## “一人智控”刷新传统农事 600亩蓝莓园实现精准栽培

眼下正是花都蓝莓成熟采摘季节,在狮岭镇西头村蓝莓种植基地,25万棵蓝莓树挂满色泽透亮、个头饱满的果实,600多亩的基地里随处可见采摘员工忙碌的身影。

在智控无土栽培蓝莓基地,广州智都现代农业发展有限公司总经理朱冬波展示了利用5G等技术种植“南高八号”蓝莓的科技应用,从组培育苗到果实成熟,无土栽培各阶段的生长情况均可通过智能平台进行远程监测,并由电脑为蓝莓精准调配定制“营养餐”。

在水肥一体化管理中心,朱冬波对智能化水肥控制系统及软硬件进行了介绍,“从水源处理、肥料调配到灌溉管理,我们形成了一套智能化的精准水肥一体控制系统,该系统能提升整个管理效能。”

记者看到该中心就一位工作人员,在安装了专业系统的平板电脑上进行全基地的灌溉监督和管控。朱冬波指出,传统灌溉模式会增加人力成本,现在每个基地均仅需一名水肥管理人员就可以完成所有基地的水肥灌溉工作,“我们最小的基地150亩,最大的基地大概600亩,以600亩基地为例,如果按传统模式纯人工,该环节一般需要五六十人左右。”

同时,通过水肥一体精准化管理,还可以针对作物的不同的时期,对作物进行一个精准化的灌溉,让作物在每一个阶段能够得到最佳的营养的配置。

有了高科技的注入,“南高八号”的果品质与营养成分得到了大提升,“我们蓝莓的花青素含量达到普通蓝莓的2倍,平均果径在18毫米以上,在风味上表现很好,吃完嘴里伴着一股玫瑰清香,酸甜度适中。”朱冬波介绍,目前,花都区广泛种植的蓝莓品种“南高8号”,具有生长旺盛、花量大、坐果率高、果实硕大饱满、脆甜爽口等特点。

此外,“南高八号”在产季上也有优势,“由于广州气候特点,我们主要集中在4月至10月错峰上市,刚好在其他传统蓝莓主产区的空档期,而且这期间横跨两个节假日,市场价格和消费力表现均佳。”在“全基质无土设施栽培”这种新模式下,种植企业可实现当年结果、次年丰产的高效回报,丰产期蓝莓产量可达每亩1500公斤。

“2023年2月我们在花都区选址了5000亩左右的蓝莓基地,在当时就已经全部投产,以我们目前整个规模来看,在华南地区也是排在最前列。”朱冬波在接受媒体采访时介绍,经过企业科研人员十二年品种优选、十年栽培研究试验,创新科技种植大棚以及全基质无土栽培的现代农业新模式,通过标准化、数字化、智能化的精准水肥控制,成功培育并种植出属于花都区本土的高品质、高智控、高产量、高产值、高回报“五高”蓝莓。

据悉,当前花都蓝莓产业用地每年土地流转均价2300元/亩,直接或间接增加集体收入超千万元,有效助推村集体增收。蓝莓产业发展有效带动周边群众家门口就业,拓宽当地村民收入渠道,小蓝莓俨然成为托起群众幸福生活的“致富果”。

广州智慧农业玩出新花样

# 蓝莓栽培不用土 蔬菜种植无害虫 一树开出5色花



■多种颜色的三角梅嫁接在一棵树上。

## 花海迎客 单日1.5万游客催热“赏花经济”

“快看!这棵树上开出了5种颜色的花。”在马岭观花植物园霓裳园,一位游客指着嫁接三角梅兴奋地与同伴分享。这里的三角梅品种繁多,色彩斑斓,不同颜色的三角梅被嫁接到同一棵树上,呈现出不一样的美。

广州马岭观花植物园副总经理郑栋恩告诉新快报记者,这是五雀三角梅,通过砧木嫁接技术实现“一树多花”。目前园内已经引种500多个观花植物品种,计划未来将从世界各地引入超过3000个花卉品种。

郑栋恩带着记者穿行在霓裳园中,该园由岭南建筑、奇石与三角梅组成。一棵棵三角梅沿着蜿蜒的小径盛开,漫步在繁花丛与岭南园林造景中,仿佛走入画卷之中,令人陶醉。

“园区第一期霓裳园从2024年元旦开始试营业,至今共有逾30万人入园,最高峰一天入园游客达到15000人,预计项目建成后年游客量将超过100万人。”“花卉+文旅”模式带来的经济效应令人瞩目,郑栋恩告诉新快报记者,游客极大带动

了本地周边的民宿餐饮,还有农产品的销售,其中近八成游客来自广州的亲子游,“周边民宿、营地、山前大道上的农庄,在周末都非常火爆,周边村的停车场基本爆满。”

郑栋恩透露,基本全年四季到马岭观花植物园都有花看,其中盛花期在3-5月和10-12月。通过“花卉+文旅”,花都区实现了农业的特色化和差异化布局,全面提升了花卉产业的竞争力,根据不同花期带来一轮轮赏花经济。

他介绍,马岭观花植物园规划占地3000亩,这是全国首个以观花植物为特色的国家植物园专类园。以世界观花植物引育、生产为核心,打造科创教育、生态休闲为特色的大湾区万国花卉博览大观园,是广东省级现代农业产业园—广州空港花世界现代农业产业园重点打造的“一个小镇两个综合体三个标杆”中的大型花卉产业综合体,总投资6.48亿元。

目前,花卉产业已然成为花都助力乡村振兴、促进三产融合、带动农民增收、实现共同富裕的重要力量。



■无土栽培蓝莓基地的蓝莓。



■植物工厂里的立体栽培架。

## 数智赋能“植物工厂” 30天完成全周期生产

当天下午,新快报记者走进占地约320亩的广良白云基地。据介绍,该基地参与承担“十四五”国家重点研发计划揭榜挂帅项目——无人化植物工厂成套技术装备创制与应用(简称“白云植物工厂”),示范无人化植物工厂蔬菜生产方式,引领推动发展现代设施农业、智慧农业和都市农业新模式。

机械臂正将成排的菜苗移栽至立体栽培架,传送带将刚从种植区采摘下的生菜送至包装作业区……在白云植物工厂的玻璃墙内,各种机器整齐有序地忙碌着。羽衣甘蓝、芥蓝、生菜等10个不同品种的叶菜正在白云植物工厂里快速生长,广东省良种引进服务公司副总经理李庆怀透露,蔬菜在这里的生产周期比普通种植基地缩短约一个月,“它们从一颗种子到包装,需要30多天。植物工厂规模种植后,平均日产3000株叶菜,年产量超过100万株。”

不仅种植时间短、产量大,而且产品质量也好。“植物工厂是在一个相对封闭的环境里生产,可以实现无菌、恒温、恒湿自动化栽培,没有病虫害,不需要打农药,所以生产出来的产品最主要特点就是健康和安全。”李庆怀说。

“从播种育苗开始,到自动移栽,输送到种植区进行精准栽培,然后采收自动收割,以及自动包装、喷码打包装箱,最后是种植盆自动清洗,整个流程所有工序都是无人化、全自动。”他向新快报记者介绍,白云植物工厂主要分育苗区、种植区和作业区三个部分,有了这套技术系统,以后无论在边防还是在灾区,可以不受恶劣气候、极端环境的影响,只要有电有水,改建废旧的厂房等都能完成蔬菜种植,不挑地方。目前遇到的技术难题基本已经攻克,预计今年5月份进行验收。

在基地内,媒体一行还参观了城市特色小菜园,这是一种现代都市特色农业的新模式。李庆怀向记者介绍,主要选用适合的蔬菜、花卉品种,配套相应的种植模块,打造一个绿美的场景,“城市小菜园项目包含优种子种苗培育、推广、场景设计、安装、服务等多个环节,还可以配套建立果蔬采摘园、研学基地,农文旅融合发展,当地村民及农民合作社均可以参与其中。”